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Fotoaufnahmen bei der Veranstaltung xxxxx
am xx.xx.2019 an der Universität Greifswald


Wir fotografieren!

Fotografen der Presse- und Informationsstelle oder/und Mitarbeitende des Instituts für xxxxx werden während dieser Veranstaltungen fotografieren. Wir gehen davon aus, dass die an der Veranstaltung teilnehmenden oder anderweitig beteiligten Personen durch ihr Verhalten der Teilnahme oder Beteiligung in die Erstellung und die Veröffentlichung der Aufnahmen ausschließlich zu Zwecken der Öffentlichkeitsarbeit der Universität, auch in den sozialen Medien, einwilligen. Die Einwilligung schließt die Zustimmung zum Download von Aufnahmen von unseren Webseiten mit ein.

Bei Aufnahmen, in denen der Fokus auf einzelnen Personen liegt, haben die Betreffenden jederzeit das Recht und die Möglichkeit, den Fotografierenden darauf hinzuweisen, dass sie nicht aufgenommen werden möchten. Sollte dies nicht möglich sein oder nicht beachtet werden, werden wir bei entsprechender Mitteilung nachträglich eine Veröffentlichung durch uns unterbinden.

Die detaillierten datenschutzrechtlichen Hinweise zu den Fotoaufnahmen bei dieser Veranstaltung finden Sie auf dem Aushang xxxxx (Ortsangabe) sowie online unter xxxxx.

Bei Fragen sprechen Sie uns gern direkt vor Ort an oder melden Sie sich bei uns.


Universität Greifswald
Institut für xxxxx
Straße xxxxx
17489 Greifswald
03834 420 xxxx
xxx@uni-greifswald.de
www.uni-greifswald.de
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